

大寒 明朝换新律 梅柳待阳春

新华社记者 杨金志 郭慕清

诗词都是一曲悠扬的乐章。岁暮大寒，怀揣诗意，便不觉寒冷。

古人将大寒分为三候：一候鸡乳，大寒节气开始光照增加，母鸡便可以孵小鸡了；二候征鸟厉疾，鹰隼之类的征鸟，正处于捕食能力极强的状态中，盘旋于空中到处寻找食物，以补充身体的能量抵御严寒；三候水泽腹坚，水域中的冰一直冻到水中央，且最结实、最厚。

大寒节气的民俗活动丰富多彩，具有浓厚的传统文化内涵。食糯是其中一项，人们会吃糯米饭等，寓意着健康与好运。有的地方还有做牙习俗，即祭祀土地公。此外，临近春节，扫尘和糊窗也是大寒时常见的民俗活动。人们通过大扫除和贴窗花等方式辞旧迎新，祈求来年的吉祥与顺利。

华东师范大学民俗学研究所教授田兆元表示，大寒时节被认为是一个自由的时节，传说大寒到了，民间可

以自由动土基建、修缮房屋，没有禁忌。实际上，这也是辛苦一年的民众心理放松的时节。

大寒岁末，万物蛰伏，却也孕育着新生的希望。在古人的诗行间，人们领略了大寒雪未消，闭户不能出的静谧，也感受了岁如凌霜叶，岁暮篱颜色的坚韧。待到春回大地，续写属于自己的诗意图篇，让生活在那流转的时光中，绽放出别样的光彩。

塞尽，春生。在古人很多诗词中，都蕴含着浓浓的希冀。比如，唐代诗人元稹曾作《咏廿四气诗·大寒十二月中》。诗曰：腊酒自盈樽，金炉兽炭温。大寒宜近火，无事莫开门。冬与春交替，星周月讵存？明朝换新律，梅柳待阳春。

这首诗开篇写到，腊月里，把美酒斟满杯，让炭火暖心扉。诗人劝诫人们应顺应时节，围炉取暖，非必要

不出门。与此同时，面对季节交替，诗人看到的是勃勃生机：梅花杨柳，迎春而待。整首诗的笔触温馨、自然，不仅传递了诗人对时节更迭的感受，更展现了对生活的热爱和对未来的憧憬。

宋代诗人黄庭坚，曾作一首五言律诗《岁寒知松柏》，每到隆冬腊月、天寒地冻时，其中几句总会被人提及：群阴雕品物，松柏尚桓桓。老去惟心在，相依到岁寒。诗人在那里通过描绘松柏在严寒中的坚韧与顽强，表达了诗人对坚韧不拔之精神的赞美，以及对人生哲理的思考，发人深思。

岁末终章，向暖而行。经过冬寒凌冽的历练，才是春暖花开的未来。愿天下人，漂泊有归宿，前程有奔赴，春日可期，绚烂可待。

(新华社上海1月20日电)

今日大寒，以冬之落幕，作春之序曲。

大寒，二十四节气的最后一个节气，带着彻骨的冷意，为一年的时光画上句点；又似一把钥匙，悄然开启春的序幕。

这一年，诗意与节令辉映，像是既古老又浪漫的奇遇，在平静的生活里细数岁月的刻度；这一年，在古人浩荡的诗情里，十里春风、阵阵松涛、蒹葭苍苍、千山暮雪的美妙字眼和情景，都曾在泛黄的纸张上跃动；这一年，见过林风轻拂翠竹、溪水流潺伴清音，也见过山月照弹琴、寒窗寂寥思故人。

时光如斯，节令更迭，从立春的微风拂面，到大寒的朔风凛冽，每一个节气都是一幅绝美的画卷，每一首

铁路12306发售春运车票超2亿张

新华社北京1月20日电（记者樊曦）记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，自2024年12月31日起，春运火车票开售以来，截至2025年1月20日9时，铁路12306已累计发售春运期间车票2.14亿张，系统运行安全稳定，多个方向仍有余票。

1月20日，全国铁路客流持续攀升，预计发送旅客1345万人次，计划加开旅客列车862列。1月19日，全国铁路发送旅客1289.3万人次，运输安全平稳有序。

各地铁路部门完善站车服务举措，强化路地联动和安全保障，努力让旅客出行体验更美好。在山西，国铁太原局集团公司平遥古城站结合平遥中国年活动，为旅客提供信息咨询、景点介绍、行程规划等服务。在贵州，国铁成都局集团公司与南方电网贵阳金阳供电局密切协作，对贵阳北站台广场、公交接驳枢纽用电设施及车站照明和售取票设备等进行用电安全检查；在吉林，国铁沈阳局集团公司长春站在出站口设置更衣室，长春西站增设冰雪旅游服务台，为冰雪游旅客提供温馨服务。



这是1月19日在埃及新行政首都中央商务区拍摄的被点亮的标志塔。

当晚，由中国建筑股份有限公司承建的埃及新行政首都中央商务区项目上，被誉为“非洲第一高楼”的标志塔被灯光点亮，迎接中国新年。

新华社记者隋先凯摄

◀◀ (上接1版②)

突出以上率下，强调中央政治局的同志要带好头、当表率，严于律己、严负其责、严管所辖；

阐明科学路径，强调要坚持党性党风党纪一起抓，完善作风建设常态化长效化制度机制，以优良党风凝聚人心、引领社会风气，完善一体推进不敢腐、不能腐、不想腐工作机制，以风清气正的政治生态引领形成正气充盈的社会生态；

彰显人民立场，强调一切国家机关和国家工作人员必须牢固树立人民公仆意识，把人民放在心中最高位置，倾听人民群众意见和建议，保持同人民群众的密切联系。

好作风，就是创造力、凝聚力、战斗力。

面对艰巨繁重的改革发展稳定任务，党员干部饱满的精神状态、过硬的工作作风，是攻坚克难的重要保障。

进一步全面深化改革涉及范围广、触及利益深、攻坚难度大，对各级党组织正确判断形势、科学谋划改革、广泛凝聚力量、推动改革落实，对广大党员、干部精神状态、思想观念、素质能力、作风形象提出了新的更高要求。

党的二十届三中全会第二次全体会议上，习近平总书记强调，必须保持党的自我革命引领社会革命的高度自觉，坚持用改革精神和严的标准管党治党，不断提高党的领导水平。

风清则气正，气正则心齐，心齐则事成。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，新时代中国共产党人正以优良作风振奋精神、激发斗志，把中国式现代化这一前无古人的伟大事业不断推向前进。

以上率下 彰显共产党人鲜明政治本色

2024年2月1日，北方小年前一天，习近平总书记来到天津市遭受洪涝灾害地区走访慰问受灾群众，汽车沿着冰封的子牙河，驶入西青区第六埠村。

还有什么需要党和政府关心帮扶的事？老百姓的事情是最重要的事情，一定要办好。总书记同村民一笔一笔算灾情损失和灾后生产发展、就业增收账。

这一年，习近平总书记深入基层、深入一线，足迹遍布大江南北，身影总在人民之中。

考察重庆市九龙坡区谢家湾街道民主村社区，强调中国式现代化，民生为大；来到青海省西宁市，第一站走进果洛州民族中学，叮嘱让孩子们吃得营养健康；在甘肃省天水

本报社址：张家界市永定区月亮湾张家界融媒体中心（原张家界市广播电视台） 邮编：427000 电话：总编室0744-8380780 办公室0744-8350223 广告部8380701 广告经营许可证：4308004080003 印刷：湖南中南金叶印务有限责任公司 地址：湖南省张家界市慈利县产业开发区 电话：0744-3237789

新一轮全国地下水超采区划定工作全面完成

新华社北京1月20日电（记者古一平）记者20日从水利部获悉，历时3年的新一轮全国地下水超采区划定工作近日完成。本次划定工作综合划定了全国地下水超采区，摸清了当前全国地下水超采状况。

水利部相关负责人介绍，本次划定工作充分利用水利部门、自然资源部门共34929眼监测井监测数据。全国共划定平原区地下水超采区面积26.76万平方公里，其中浅层地下水超采区面积14.43万平方公里，主要分布在天山南北麓及吐哈盆地、黄淮地区、河西走廊、京津冀平原、西辽河

流域、鄂尔多斯台地、汾渭谷地、三江平原等；深层承压水超采区面积13.27万平方公里（深浅层重叠面积约0.94万平方公里），主要分布在黄淮地区、京津冀平原、辽河下游平原等。

对比2015年全国地下水超采区划定结果，最新情况显示，近年来地下水超采综合治理工作取得积极进展。总体来看，全国地下水超采区面积总体下降，超采量、超采程度显著降低。存在超采的省份由21个减少为18个，地下水超采区总面积较上一轮减少6.8%，地下水超采量减少31.9%，严重超采区面积减少51%。

◀◀ (上接1版①)

习近平指出，2024年也是多党合作事业守正创新、蓬勃发展的一年。各民主党派和无党派人士全面贯彻中共中央决策部署，聚焦推进中国式现代化，积极建言献策，加强民主监督，为中共中央科学决策、有效施策发挥了积极作用。全国工商联助推落实促进民营经济发展壮大支持政策，为促进非公有制经济健康发展、非公有制经济人士健康成长做了大量工作。紧紧围绕进一步全面深化改革、推动高质量发展、制定十五五规划建议等深入调研议政，继续聚焦长江生态环境保护重点难点问题开展民主监督。全国工商联引导民营经济人士保持创业热情、提振发展信心，引导民营企业建立和完善中国特色现代企业制度、努力实现高质量发展。

习近平强调，2025年是十四五规划收官之年。要坚持稳中求进工作总基调，实施更加积极有为的宏观政策，聚精会神抓好高质量发展，推动高水平科技自立自强，保持经济社会发展良好势头，圆满完成十四五规划目标任务，为十五五良好开局打牢基础。各民主党派、工商联和无党派人士要围绕中心、服务大局，发挥各自优势，更加广泛地凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。

习近平向各民主党派、工商联和

无党派人士提出3点希望。一是提高政治站位，进一步画好同心圆。牢牢把握中国共产党领导这个中国新型政党制度的根本特征，深入学习新时代中国特色社会主义思想，多做诚信、聚民心、暖人心、筑同心的工作，切实把各方面积极因素转化为发展成效。二是紧扣中心工作，积极献策发力。紧紧围绕进一步全面深化改革、推动高质量发展、制定十五五规划建议等深入调研议政，继续聚焦长江生态环境保护重点难点问题开展民主监督。全国工商联引导民营经济人士保持创业热情、提振发展信心，引导民营企业建立和完善中国特色现代企业制度、努力实现高质量发展。

石泰峰，各民主党派中央、全国工商联有关负责人，中央有关部门负责同志参加活动。

切实做好巡察 后半篇文章，注重强化巡察整改和成果运用，抓好整改日常监督，压紧压实整改主体责任，做好巡察整改评估，督促被巡察党组织将巡察反馈问题改彻底、改到位。针对重点问题，发出巡察建议书、提示函，加强对问题的跟踪督办。通过不断深化以巡促改、系统治理，推动监督、整改和治理有机贯通。

切实抓好巡察整改

免费自助取袋机自动扣取保险费的问题，解决得真快。市民杜先生来到巡察组驻地如此感谢道。这是强化巡察整改的一个缩影。张家界

切实做好巡察 后半篇文章，注重强化巡察整改和成果运用，抓好整改日常监督，压紧压实整改主体责任，做好巡察整改评估，督促被巡察党组织将巡察反馈问题改彻底、改到位。针对重点问题，发出巡察建议书、提示函，加强对问题的跟踪督办。通过不断深化以巡促改、系统治理，推动监督、整改和治理有机贯通。

下一步，市委巡察机构将坚守政治巡察定位，扎实履行职能责任，推动新时代巡察工作高质量发展，为服务保障全市经济社会高质量发展作出新的贡献。

◀◀ (上接2版)

六是加快建设现代职业教育体系，培养大国工匠、能工巧匠、高技能人才。提出塑造多元办学、产教融合新形态，以职普融通拓宽数学生成才通道，提升职业学校关键办学能力，优化技能人才成长政策环境。

七是建设学习型社会，以教育数字化开辟发展新赛道、塑造发展新优势。提出提升终身学习公共服务水平，实施国家教育数字化战略，促进人工智能助力教育变革。

八是建设高素质专业化教师队伍，筑牢教育强国根基。提出实施教育家精神铸魂强师行动，提升教师专业素质能力，优化教师管理和资源配置，提高教师政治地位、社会地位、职业地位。

九是深化教育综合改革，激发教育发展活力。提出深化教育评价改革，完善人才培养与经济社会发展需求要适配机制，提升依法治教和管理水平，健全教育战略性投入机制，构建教育科技人才一体统筹推进机制。

十是完善教育对外开放战略策略，建设具有全球影响力的重要教育中心。提出提升全球人才培养和集聚能力，扩大国际学术交流和教育科研合作，积极参与全球教育治理。

十一是加强组织实施。要求完善党委统一领导、党政齐抓共管、部门各负其责的教育领导体制，全面推进

各级各类学校的党的建设。充分发挥中央教育工作领导小组作用，各级党委和政府要切实扛起教育强国建设的政治责任，形成建设教育强国强大合力。

问：如何抓好《纲要》贯彻落实？

答：贯彻落实好《纲要》，是当前和今后一个时期各级党委和政府的重大任务，是教育系统的重要工作。教育系统积极开展多形式、多层次、全覆盖的学习宣传培训，把全面实施《纲要》与学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述，特别是在全国教育大会上的重要讲话精神和习近平同志《论教育》结合起来，引导广大党员干部教师把思想和行动统一到中央决策部署上来，推动各项工作落地见效。

为了推动教育强国建设高起点高质量开局起步，教育部正抓紧研究启动加快建设教育强国三年行动计划，开展试点探索，加强监测评价，推动《纲要》重大部署落地落实。

教育关系千家万户，实施好《纲要》是全社会的共同责任。要健全学校家庭社会协同育人机制，动员全社会共同关心支持教育改革发展。广泛宣传报道各地各校学习贯彻《纲要》的进展成效，推广经验成果和先进典型，营造良好社会环境和舆论氛围。

（新华社北京1月19日电）

慈利县高峰风电场一期项目环境影响评价项目(征求意见稿)公示

根据《环境影响评价公众参与办法》对本项目进行第二次信息公示，征求意见稿和公众意见表见网址 https://pan.baidu.com/s/1qHGY3vp-dOWNUuR3iHMh9g?pwd=j38p。

公众可采取信件等方式反馈公众意见表给建设单位。张家界中电高飞新能源有限公司，李添滨 0731-85045811。